

中国园林博物馆 一座有生命的绿色殿堂

本报讯(特约记者 田云丰)“这是蕨类植物,已经在地球上生存了3亿年之久。”闭馆后的中国园林博物馆(以下简称“园博馆”)充满了欢声笑语。这一幕发生在园博馆2024“仲夏夜之梦”夜宿最美博物馆活动现场。

在植物星球空间,孩子们正排练《园林奇遇记》科普剧,“树爷爷”带着“水禽类小动物”,边走边讲解植物群落知识以及传统文化,引得孩子们惊叹连连。园博馆宣教部相关负责人表示,夜宿博物馆、欣赏“仲夏夜之梦”,是园博馆十年来在暑假期间面向全国青少年的传统品牌活动。

探秘自然生态 打造科教研学品牌

园博馆是中国第一座以园林为主题的国家级博物馆,位于丰台区鹰山脚下,永定河畔。作为公益性的永久文化机构,园博馆是收藏园林历史文物、弘扬中国传统文化、展示园林艺术魅力、研究园林价值的国际园林文化中心,承担着科普教育和学术研究的双重使命。

早在2015年,园博馆就专门开辟了2000平方米面向青少年的自然生态教学专区,现如今,已逐步成为集观赏、教学、实践、观察于一体的多功能体验实践基地。专区不仅成为园博馆科教体系中反映生态文明领域的核心课程部分,也使得园博馆科教模式从最初的单向知识信息传递,逐渐向大众参与的多元化教学法迈进。在这里,青少年从认知自然、体验自然与环境之美入手,通过展教融合的模式,感受场馆天然“有生命”的优势和场景式教学研讨,实现知识与体验的有机结合。

近三年,园博馆开辟了《园林:巧夺天工的生态和谐》生态主题研学课程。教学内容以“科学探究生物体的奥秘,理解生态系统的运作规律”为主线,筛选馆内六大展区中科学性和探究性较强的区域+可共同构建生物科学的区域,构建“6+1”式框架,并规划2条研学路线、3个板块,共计16门课程。同时,采用PBL(基于真实情境)的教学方式,设置游戏、实验等体验和实操环节,引导学生自主探索问题。

挖掘园林故事 弘扬传统文化

园博馆运用全新的方法与视野,将自然生态与中华传统文化相结合。其中,“山居雅集”园居生活体验活动,充分挖掘了传统园居

文化的精髓,并结合自身特有的生态环境,为参与者打造了一场传统文化类教育活动。

活动依托园博馆内极具特色的六处实景园林展区,围绕琴、棋、书、画、诗、香、茶、花、戏曲、非遗、民俗等多种传统文化载体,使观众置身实景园林环境中,体验品茗插花、赏乐闻香等传统文化的内涵及意趣。

活动还基于相关研究成果,在实景园林中再现历史体验场景。比如,通过深入研究“唐宋元明清”各朝代的插花历史文化,打造插花艺术教室,带领观众重温各历史年代插花的审美标准、使用的花材等;又比如,通过深入研究“茶圣”陆羽编著的世界第一部茶叶专著《茶经》及其他与茶相关的历史典籍,完整再现唐代煎茶和宋代点茶工艺,让观众穿越历史年代,品味典籍中记载的茶的味道;再比如,以宋代名画《西园雅集》为模板,让观众在历史场景再现中品味宋词的优美。

这一系列文化雅集体验活动,包括“明前品翠”“听雨”“七碗茶歌”及“立秋听蝉”等,融合了插花与茶文化,将观众带入充满历史韵味与文化底蕴的情境中。

跨界开放融合 创新馆校合作模式

多年来,园博馆一直以“融合发展”的理念推动着教育品牌的建设,努力实施跨界融合、开放合作、互动多赢,不断在实践中摸索经验,以“园林文化科普+自然体验”的理念引领构建特色科教体系。

在打造系列品牌的过程中,园博馆一直秉承“以园林为核心,文化普及与自然体验并重”的原则,因此教育品牌的内容覆盖了几乎所有和园林相关的题材,对象涵盖各个年龄层次以及特殊观众群体。

历经耕耘,现在园博馆已拥有了深受公众欢迎的“秘密花园”自然教育科普基地、京西御稻农耕文化体验区、“园林小讲师”志愿服务、“山居雅集”、园林文化讲坛、园林夏(冬)令营等多个品牌。

成长过程中,园博馆也在不断完善活动效果。从2015年开始举办的“园林小讲师”志愿服务,最初受制于场馆培训空间与人力条件的限制,为确保培训质量,每期“小讲师”不超过15人,活动虽然很受欢迎却远不能满足公众的体验需求。在“融合”理念的引领下,如今园博馆走进周边丰台区多所学校,对“小讲师”教育项目进行公益性“复制”与推广,很快在多所中小学中,形成了以“一个学生带动一个社团,一个社团带动一所学校”的格局。



层峦叠嶂、流水潺潺,走在园博馆,仿佛置身于山水画(资料图)。

搭建创新科普平台 助力科技馆之城建设

作为北京市科普基地、丰台区科普基地、北京“科技馆之城”首批科技教育体验基地,园博馆每年以十余场专题展览、千余场次的线上线下各类活动,为不同年龄、身份、背景的人们提供了多元、多样、有价值、有意义的体验,面向国内外关注园林文化研究与知识传播的团体与公众打造了文化交流交往的平台。

在这里,观众可以“聆听”巨型硅化木讲述植物起源的时空大剧;可以“探索”为城市生态默默奉献的“身边植物”;可以“寄情”家乡的古树、花草乡愁,了解人与自然和谐共生的理念。

在北京流动科技馆走入园博馆活动中,抢十八、开关灯游戏、会导电的布……原本抽象的科学知识,通过“具象数学实验室”“抽象物理实验室”“身边的科学”等多样的装置实现可视化,让孩子们与科学亲手“零距离接触”,了解科学原理和在日常生活中的应用。

此外,这个暑期,园博馆还设置第二届青少年科普讲解大赛、“小青遇”园林志愿项目、园林文化主题讲座等丰富的内容,园林小讲师、高校志愿者、社会志愿者与观众在诗情画意中共同诠释心中最美的园林。

相关负责人表示,园博馆将高质量、有温度地讲好传统园林的智慧、新时代生态文明的福祉,为打造科技馆之城,助力建设和谐宜居美好花园城市理念的落实,提供园博馆方案。



中国园林博物馆是中国第一座以园林为主题的国家级博物馆(资料图)。

丰台区在市花样滑冰 冠军赛获4金3银1铜

本报讯 近日,2024年北京花样滑冰冠军赛落下帷幕,本次比赛作为2024年北京市青少年花样滑冰锦标赛的资格赛,丰台区全部12名男女运动员取得入围资格,并取得4金、3银、1铜的成绩。

花样滑冰不仅是技术上的较量,更是艺术上的展示。冰场上,花样滑冰运动员的动作流畅而富有张力,跳跃、旋转、滑行,每一个细节都透露着精湛的技艺和对美的极致追求。

据悉,本次比赛设有男子成年组、青年组、少年高龄组、少年中龄组和女子成年组、青年组、少年高龄组、少年中龄组8个竞赛组别。竞赛项目为单人滑,其中男子成年组、青年组、少年高龄组和女子成年组、青年组、少年高龄组比赛内容包括短节目、自由滑;男子少年中龄组和女子少年中龄组比赛内容为自由滑。共有来自包括丰台区在内的9个区和经开区的近60名运动员参与角逐。(丰台体育)

中国评剧院经典《杨三姐告状》 《秦香莲》火爆上演

本报讯 近日,中国评剧院携经典保留剧目《杨三姐告状》和《秦香莲》在夏秋更替中为新老观众呈现了两场评剧盛宴。

本轮两场演出将中国评剧院优秀的中青年力量齐聚一堂,炎热的天气也没有阻挡观众观剧的热情,两天上座率均在80%以上。

经典常演常新,评剧《杨三姐告状》和《秦香莲》历经百年锤炼与几代评剧艺术家的精彩演绎,凭借深邃的思想性、精湛的艺术性和持久的观赏性,早已盛名在外。经典剧目与当代观众的有效连接和有机互动,使得古老艺术在当下创造性转化和创新性发展的语境下焕发新意。

“剧目好、演员好、群众基础好,评剧艺术有庞大的潜在市场可以开发和拓展。”中国评剧院相关负责人表示在采访中表示。(中国评剧院)

丰台好邻居

居民代表暖人心 助人为乐干实事

洪春铭,女,72岁,党员,居住在丰台区东木樨园。

洪春铭是居民代表,也是居民组长。她在东木樨园小区居住了近30年,平常就爱为社区的事情奔走。居民小组谁家遇到困难,她肯定会伸出援助之手。

在带动居民小组住户爱护环境的同时,洪春铭还主动承担了组内的宣传工作,动员居民积极参加社区活动。对于流动人口家庭,洪春铭也不疏忽,号召他们一道参与活动,增强了社区居委会的凝聚力。在小小的居民小组中,街坊邻里、社区居民通过洪春铭这个好邻居而团结、凝聚在一起。

生活中的洪春铭尊老爱幼、心态阳光、勤俭节约,爱护公共财物,关注街道的环境卫生与安全,经常主动向社区居委会提出合理化建议。冬天下雪后,她会立即带头扫雪,方便大家安全行走。

69岁的甘淑兰是洪春铭的邻居,几年前因丈夫过世成为孤老,无子女照顾,自身又患有老年性痴呆。洪春铭一有时间就会去帮助甘淑兰,平时给她送饭,人手不够时帮她开药,天气好时还会带她出门在小广场晒太阳。甘淑兰家里的卫生洪春铭也都包了下来,这一照顾就是几个年头。

丰台好人

为独居老人 提供暖心服务

陈德玲,女,汉,55岁,群众,北京华远

卫士京物业服务公司物业管理员。有人说“出门一把锁,回家一盏灯”,或许这就是许多孤寡独居老人的真实写照。陪伴是最长情的告白,物业管家陈德玲耐心倾听独居老人心声,始终提供细心服务和暖心问候,让小区的孤寡老人们感受到她服务的温度。

她常说:“这个社会需要温暖,其乐融融的美好社会是人们所向往的。从古至今,敬老就是一个永恒不变的话题,也是先辈传承下来的宝贵财富。我要将中华民族尊老敬老的传统美德发扬光大。”



环保我先行

丰台供电公司开展“电力爱心教室”课堂

让“节能环保”的种子在孩子心中生根发芽

本报讯(通讯员 王钊)“同学们,平时要养成随手关灯的好习惯,节约用电从一点一滴做起。”近日,国家电网首都电力(丰台)共产党员服务队来到丰台工人俱乐部,为正在这里参加暑期托管活动的小朋友带来了一场“电力爱心教室”课堂活动。

活动中,国家电网首都电力(丰台)共产党员服务队队员结合不同年级理解程度,为小朋友们“量身定制”了生动形象的课件。通过播放动画视频,现场快问快答等环节,党员服务队队员向他们介绍了电力的基础知识、节约用电的

重要性以及清洁电能的来源和优势。

“下面是快问快答环节,一度电可以让家用电动汽车行驶多少公里?”随着老师话音的落下,一个个小手高高举起。整个过程中,师生互动频繁、轻松有趣。党员服务队队员用新颖的方式引导孩子们认识到电力和环境保护之间的紧密联系,关注生态环境保护,激发他们对绿色能源的兴趣和热爱,并鼓励他们从身边的小事做起,为地球减负,为环保助力。

“作为能源供应的重要企业,国网北京丰台

供电公司始终把生态文明建设放在重要位置,通过这次“电力爱心教室”课堂活动,希望能够进一步普及电力知识,提升公众节能环保意识,助力一颗颗“节能环保”的种子在孩子们心中生根,引导他们参与到绿色发展和生态文明建设中来。”党员服务队队员说。

未来,国网北京丰台供电公司将持续深化“电力爱心教室”公益品牌建设,不断创新课程内容和形式,将更多实用的电力知识和节能环保理念传递给广大师生和社区居民,彰显企业社会责任与担当。